



流动的盛宴 飘香已百年

奥运会开幕在即，巴黎准备得咋样了



文/片 冯子涵 巴黎报道

奥运和浪漫相遇

当说着各种语言的人们，聚集在巴黎的各大景点拍照留念时，你就知道，奥运会真的要来了。

标志性建筑埃菲尔铁塔和凯旋门上，已经分别挂上了奥运五环和残奥标志；香榭丽舍大街上的奥运特许商店，顾客更是络绎不绝。

徜徉在塞纳河畔，埃菲尔铁塔正在进行各项设备调试，高悬在天空的摄像机“飞来飞去”；而位于铁塔对面的特罗卡德罗广场安保森严，访客进入附近区域，都要查验身份证明。

据了解，这里将进行开幕仪式的部分环节。庆典当天，运动员、教练员和代表团官员们乘船抵达附近水域后，会从埃菲尔铁塔一侧，穿过耶拿桥，进入特罗卡德罗广场，继续进行开幕式。

在岸边，以及塞纳河穿行而过的各个大桥上，都搭起了很多观众座席，此外还有80个左右的屏幕和相关的音响设备，以提升观众的视听体验。

这条满载巴黎历史与文化的河流，化身成奥运盛会的“入场线”，这更是一条让全球观众领略巴黎魅力的“观光带”，为世人掀开浪漫之都崭新的一页。

除了在水上举行开幕式外，还有许多设计，尽显法国“罗曼蒂克”的底色。

在田径项目的比赛场地法兰西体育场，镶嵌了一条如梦如幻的紫色跑道。不同于传统田径赛场上的砖红色跑道，本届巴黎奥运会选择用紫色作为主色调，让人仿佛置身于普罗旺斯的薰衣草花田。值得一提的是，跑道外沿的拐弯区用灰色填充，与1924年巴黎奥运会的烟灰色跑道相呼应，尽显巧思。

此外，这一次的奖牌特别选用了埃菲尔铁塔的原铁，每一枚奖牌的中心都嵌有一片来自巴黎埃菲尔铁塔的铁片，使得奖牌充满了巴黎的独特记忆，每一位得奖的运动员都能将这份“巴黎情怀”带回家乡。

法兰西的“松弛感”

虽然奥运会开幕在即，但有点令人意外的是，巴黎街头巷尾的奥运元素并不如想象中铺天盖地，道旗、宣传海报基本只会在场馆附近出现。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者居住的媒体酒店位于勒瓦卢瓦，这里距离巴黎市中心稍有些距离，“奥运味”就淡了很多。巴黎人悠闲淡然，许多人依然在路边的露天座椅上，喝着咖啡或者啤酒“侃大山”；年长的阿姨抱着长长的法棍，走出香喷喷的面包店；骑着倒三轮送外卖的小伙，取餐之后蹬车远去；中国商店里，放在橱窗上的招财猫仍是笑脸相迎……除了公交车窗贴上了奥运会会徽外，其他看起来一如往常。

就连巴黎的鸽子，也松弛得有些“不像话”。它们一点都不怕人接近，飞累了就在路边走上几步，有的还“摸索”进了地铁站，和来来往往的人群和谐共处。

但巴黎毕竟是现代奥林匹克运动的发源地，若不是现代奥林匹克之父顾拜旦，在索邦大学大礼堂发表的激情洋溢的演讲，奥林匹克运动可能根本不会成为全世界的

当地时间7月26日19:30，巴黎奥运会就要在塞纳河上正式拉开大幕。目前，开幕式准备工作已经进入尾声，场馆附近带有“PARIS 2024”字样的围挡，以及越来越多的旅客，无不在昭示着这场世界级的体育盛会，即将在这座老城上演。

埃菲尔铁塔上高悬的五环标志，治理后清澈的塞纳河，开放怀抱迎接各方来宾。作为“浪漫之都”，巴黎人用自己的方式，迎接奥运会时隔100周年后的回归。



巴黎标志性建筑埃菲尔铁塔挂上了奥运五环。

盛会。或许在当地人眼中，已经承办过1900年、1924年两届夏季奥运会的巴黎，已经不需要再用铺天盖地的情，来向世界各地的人诉说，他们与奥运会的联系。

虽然已是三度办赛，但巴黎街头全副武装的警察，还是显示了这座城市，为奥运时隔百年回归做好了准备。记者坐在主媒体中心外的快餐店吃顿汉堡的工夫，至少有三组巡警在眼前走过。交通干道周围，大小十字路口，也有士兵和警察定点站岗。

据了解，除了本国警察，还有超过40个国家，为法国警方提供了支援。开幕式上，约有4.5万名安保人员，将参与到现场的安保工作中。

不过，紧张的安保工作，与法兰西人的“松弛感”并不冲突。在特罗卡德罗广场附近的路段，还有骑马的警察在马路上巡逻。马儿速度不快，它们在缰绳的指令下停步，再悠悠地横穿马路。若不是看着脚下的柏油路，和警察身上现代化的防暴装备，还真有点穿越时空的错觉。

塞纳河没那么脏

塞纳河水质能否达标的质疑，是外界最为关注的话题之一。毕竟这条河不只要进行开幕式，同时也是铁人三项游泳和马拉松游泳项目的赛场。

相关资料显示，自1923年起，巴黎市政府就因致病菌含量高，下令禁止在塞纳河的市内河段游泳。如今为了举办奥运会的比赛，法国政府已经投入超过14亿欧元，来改善塞纳河水质及进行相关设施建设。

此前，巴黎市政府发布的塞纳河水质检测报告显示，塞纳河奥运游泳赛段的大肠杆菌、肠球菌水平在连续四天的晴朗天气后，已降至世界泳联要求的公开水域赛事标准。

为了更具说服力，当地时间7月，法国体育、奥运会和残奥会部长阿梅莉·乌代亚-卡斯泰拉和巴黎市长伊达尔戈，为了证明塞纳河水没问题，已经先后下水游泳，希望以此化解外界对奥运会开幕式及水上项目能否如期举行的忧虑。

截至当地时间7月24日，据记者肉眼观察，埃菲尔铁塔附近河段，塞纳河的水质尚可，并没有出现浑浊、异味等现象，甚至还有野鸭子在水中嬉戏。不同于香榭丽舍大街的熙熙攘攘，由于该区域已经实行交通管制，鲜少有车辆往来，显得更加静谧。旅客和市民，或在河边野餐，或在慢跑锻炼，好不惬意。

除了治理见效外，天气变化也是非常重要的原因。进入7月份，巴黎雨水减少，晴天增多，水质就会变好。这是因为巴黎使用雨污合流的水处理方式，也就是废水和雨水流经同一条管道。所以在暴雨或者长时间降雨的情况下，管道容量达到极限后，没有经处理的废水就会流进河流中。因此需要注意的是，如果奥运会期间巴黎连降暴雨，塞纳河水质还有再次“不干净”的可能性。

中国有个词叫“天公作美”，翻看近几日的天气预报，巴黎并未有大范围降水的提示。在这样一场盛宴进行之时，晴空与河水交相辉映，怎么看都如美国作家海明威所言，巴黎就是“一席流动的盛宴”。



凯旋门上挂上残奥标志。